

## PASEANDO

### LOS TRES BRONCES

Encerrámonos en un gran cuarto lleno de libros á leer volúmenes y más volúmenes de honda filosofía; busquemos á los más grandes pensadores, los más ilustres analistas del alma humana, para interrogarlos sobre los puntos más oscuros que se ofrecen á nuestro espíritu. Todo ello no nos dirá ese misterio del alma de las cosas, de la sustancia que los objetos inanimados desprenden, algo inefable, que sentimos sin alcanzar con la fórmula que pueda expresarlo.

En cambio abramos los ojos, miremos con la sencillez posible á nuestro alrededor, observemos la realidad que nos circunda, y las cosas, las mil cosas vulgares que vivimos, adquirirán para nuestro espíritu una vida extraña, misteriosa, una vida en la que cada objeto encierra algo de la gran verdad ignorada, esa verdad de la vida que las generaciones sucesivas no pueden comprender y que las filosofías y las escuelas científicas tratan de explicar.

Vamos paseando. El muelle, largo, animado, poblado de cargadores, marineros y vendedoras, nos brinda con su amplia superficie. A lo largo de él se mecen en línea vapores, barcos de vela, lanchas que la marizada por el nordeste hace danzar suavemente, con cabecazo incesante. Y en la explanada vecina, entre carriles y almacenes, se hacinan en montones mil diversas mercancías, desde el carbón, generador de la energía y el movimiento, fruto ahorrado de la gran radiación solar, hasta el hierro viejo de las catástrofes, que después de los horrores de un naufragio ha dormido, años seso, en el fondo del mar.

Todas estas cosas tienen allí una personalidad. Son algo especial, con significación determinada, con una cierta representación espiritual que les añade otra misión más que la de yacer amontonadas. Y es que cada una de ellas encarna en una fase de nuestra actividad cerebral.

En uno de los montones hay tres piezas que parecen hermanas. Son tres objetos de bronce, de un noble y viejo bronce de entonación profunda y masa aparatosa, que á las tres les comunica algo de su grandeza clásica, independiente de todo capricho de la moda ó de la técnica industrial. Son, sin embargo, muy diferentes las tres formas de la misma sustancia.

La una es una campana, la otra un cañón, la otra una hélice de barco. ¿Por qué el espíritu se obstina en ligarse á ellas con una atención reconcentrada? Probablemente es que allí está, alejado, el alma de estas tres cosas viejas, cansadas, retiradas, rondadas en la gran batalla, después de una vida fecunda y laboriosa, la vida de los seres que no se separan jamás del camino que los está trazado.

Esta campana viene de volutar en los aires; cien alegrías y cien dolores han sido pregoados por el batir intenso y pastoso de su badajo contra la cóncava masa, que ha cantado himnos de fe, regocijos populares, días solemnes y señalados, llamando á los fieles de su iglesia, una iglesia pequeña, á juzgar por la campana, de aldea ososa, metida entre árboles y campos, para que fueren á dejar bajo ella lo más hondo de su espíritu ó á consagrar las fechas más señaladas de una vida oscura y vulgar.

Y la campana parece reposar sobre el muelle, con un reposo beatífico de señor católico que ha terminado rezos y cánticos y ha trocado por su casa tibia la alta bóveda tallada y labrada de su pomposa catedral.

Este cañón, en cambio, reposa con otro muy diferente cansancio. Es un viejo cañón patriarcal, sencillito, del cual habrán salido, humentes y terribles, centenares de balas esféricas y pesadas para llevar la muerte á los soldados contrarios, allá en tiempos lejanos, en combates históricos, acaso, un poco románticos, en los que las gentes aguerridas ponían gran fe y gran entusiasmo, un gran esfuerzo de valor personal, y en que la ciencia y sus cálculos y sus inventos y artificios tomaban menos parte. Descansa como pudieran descansar Juan Martín el Empeinado, ó Mina, ó Zumalacárregui, con un noble descanso de luchadores viejos, cansados de pasear su valor y su voz tonante por valles, montes y cañadas. También el cañón se ha cansado, quizá solamente de celebrar solemnidades en ruidosas salvas; pero descansa con la marcialidad de un veterano.

Y queda, por fin, al lado del cañón y la campana, la hélice del barco. En ella el bronce, negro en la campana, dorado en el cañón, ha tomado una grave tonalidad que evoluciona gradualmente á medida que se curva la superficie de las palas, más oscura hacia el árbol, más clara, casi brillante, en los bordes del artefacto. También esta hélice tiene su alma guardada y también reposa con un reposo bien ganado.

Probablemente, esta hélice pesada, que nuestro brazo no alcanza á mover ni un instante, habrá batido el mar, larga, constante, incesantemente, de uno á otro ámbito, con un batir tenaz é inalterable. Sus palas han cantado al través de las aguas esa canción severa y grandiosa del bienestar, del progreso, de la marcha hacia una vida mejor, más sana, más equilibrada, que los nobles instrumentos de trabajo cantan en movimiento, girando, golpeando, forjando, martilleando. Su canción, cuyo ritmo oímos utilizándolo para todas las melodías y acompañando con él todos los pensamientos cuando estamos tumbados en la litera de un barco que marcha, habrá sonado por todos los mares.

## CRONICILLA

### El verdadero Zaragozano

Somos, en verdad, una raza inferior y merecamos figurar después de Portugal y Montenegro, en todas las estadísticas europeas, porque no tenemos nada que se salga por encima del nivel ordinario de los estados civilizados, y si lo tenemos lo dejamos pasar en el olvido sin ocuparnos de venerarlo y reverenciarlo.

Lo único verdaderamente bueno que teníamos en el siglo XVIII pasó inadvertido, sin que un monumento ni una gran obra literaria lo hayan consagrado para conocimiento y orgullo de las sucesivas generaciones. Los carpenteros merinos, aquellos espléndidos ejemplares del ganado lanar, de sedosa lana y retorcidos cuernos, fueron tenidos en menosprecio por el país y, lejos de sostener el monopolio y explotarlo como Dios manda, hemos abierto las puertas á la exportación de la raza y hoy por hoy predominan en el mercado las lanas inglesas y tontonas, que tienen su origen en la nuestra y que ni siquiera conservan el idioma patrio como esos judíos españoles del oriente de Europa, que nos pinta el Dr. Pulido, y que hablan exactamente lo mismo que los niños pequeños de nuestra tierra. Algo semejante pasó con las ostras de nuestras rías y con el oro de nuestras colonias: hemos dejado marchar los carneros, los ostreros y las onzas recortadas, y se han ido con ellos la lana, las ostras y la moneda, orgullo algún tiempo de nuestra patria.

Durante el siglo XIX, en el cual casi estamos todavía, no hubo en España más que una cosa, verdaderamente nueva y notable: el Zaragozano.

Cierto es que nos hemos peleado con los franceses, porque no había más remedio; que hemos hecho un fin de revoluciones, porque tampoco había más remedio; que hemos aguantado bastantes guerras, epidemias y demás calamidades, y que se inventó el submarino Perla; pero todo esto nada tiene de particular porque las demás naciones europeas también se rompieron el bautismo por tentativas políticas, sufrieron sus enfermedades correspondientes é inventaron submarinos que profundizan infinitamente más que el nuestro. Lo único verdaderamente notable de España en el siglo pasado fué D. Mariano Castillo y Ossorio.

Toda la ciencia del presente y del pasado no tiene nada de particular porque se adquiere á fuerza de ver y oír. El verdadero mérito es adivinar lo que ha de suceder más adelante, y en esto fué un incomparable maestro «El Zaragozano».

—Enero veinte: sol en Géminis ó en lo que cuadre; heladas en Castilla, lluvias ó vientos en Galicia, y bastante frío en toda la península.

—Agosto diez: luna en Capricornio, poco más ó menos: nubes de tromada en Levante; relámpagos en la Mancha y bastante calor en Barcelona y Lisboa.

—[Oh fuerza de la adivinación!

Y sin embargo este superhombre ha pasado en España casi inadvertido y ni en Zaragoza tiene un monumento levantado por sus admiradores, ó por sus herederos: pues Don María no llevó su altruismo hasta el extremo de dejar calendario compuesto (y cuya corrección se garantiza) para cincuenta años después de su muerte.

Somos unos ingratos. Por algo menos de lo que hizo el Sr. Castillo ha de pasar á la posteridad el astrólogo Zedkin, que predice para un solo año, el de 1906, las siguientes novedades:

—Enero.—El espíritu revolucionario tomará gran incremento en el ejército y en la marina rusa.

—Febrero.—Agitación política en la Gran Bretaña.

—Marzo.—Situación política agitada y comprometida en Francia.

—Abril.—Los soberanos de Rusia y de Alemania sufrirán una crisis muy grave en sus imperios.

—Mayo.—Discusiones religiosas en Inglaterra, Bélgica y los Estados Unidos.

—Junio.—La discordia caerá sobre Austria, produciéndose escenas violentas con motivo de la independencia de Hungría. La familia de los Habsburgos sufrirá serios quebrantos.

—Julio.—Se alterará de manera alarmante la salud de Guillermo II y todos sus proyectos serán contrariados por la influencia de la luna nueva.

—Agosto.—Los hombres del Estado inglés celebrarán el proyecto de apoderarse de la parte occidental de Europa.

—Septiembre.—Escenas violentas en Turquía, Rusia y España.

—Octubre.—Accidentes horribles en ferrocarriles y automóviles.

—Noviembre.—El planeta Marte enviará desolación sobre los soberanos de Alemania, Austria-Hungría y Rusia.

—Diciembre.—Gran agitación en la Bolsa de New York á causa de una enorme baja en las acciones de ferrocarriles.

Que ha de haber pelos en Rusia, y en Inglaterra y en Francia y en Alemania; que los uteranos, presbiterianos y católicos han de andar á la greña; que Hungría se ha de marchar con Dios tarde ó temprano; que el Kaiser ha de reventar á fuerza de pringarse el oído; que Inglaterra cogerá lo que pueda; que Turquía, Rusia y España corren pareja en su gobernación; que los automóviles se estrellarán en Octubre y que los Estados Unidos se estrellarán también á fuerza de correr, son cosas que podría predecir el que así la manteca. Las dice un yankee, y aunque todos nos riamos de

ellas, los periódicos las acogen y dan la vuelta al mundo. Díjérasen un español y lo matían en la cárcel por embaucador.

Porque, como dijo Rubandondea, cuando era estudiante á los 60 años: «el que se llama García Gómez, se ha caído.»

Equis.

LEMA.

MEJORAS PARA VIGO

(POR TELÉGRAFO)

La comisión popular.—Comisión á Madrid VIGO 12 (21'50 h.)

En el Ayuntamiento se reunió hoy la comisión popular y se nombró una comisión para que vaya á Madrid á entregar una exposición al Gobierno pidiendo el establecimiento de trenes rápidos directos de Vigo á Francia, la supresión de embarque y desembarque de pasajeros y que los equipajes pertenecientes á los que se dirigen al extranjero vayan precintados y que no sean sometidos á reconocimientos.

Adoptáranse otros acuerdos referentes á policía en los muelles y en el puerto.

La salud pública en Galicia

No es sólo en la Coruña donde estos días se registran algunos casos de fiebres infecciosas que no ofrecen excepcionales motivos de alarma, según afirman los médicos de la población y según se deduce de los informes que se reciben en la inspección municipal de sanidad.

Los mismos periódicos gallegos que han propagado la noticia de que varias personas en esta capital habían importado el tifo á sus respectivos pueblos, confiesan ahora que no se trata de esa terrible epidemia, sino sencillamente de fiebres gástricas que por fortuna son de carácter benigno.

En Orense, donde parece que existen algunos de esos casos, se han adoptado medidas de precaución por las autoridades, y se ha ordenado la desinfección de las alcantarillas y la limpieza de las tuberías de las fuentes.

Además de esto se procederá inmediatamente al análisis microscópico de las aguas potables que surten aquella ciudad, y se ha dispuesto que todos los médicos y vecinos cumplan la obligación en que se hallan de dar parte de cualquier caso de enfermedad infecciosa de que tengan noticia, para adoptar las medidas que la ciencia aconseja.

Por lo que se refiere á la Coruña, los datos facultativos no dan fundamento serio para creer que estamos amenazados de graves peligros en cuanto á la salud pública, pues los casos que se conocen son en número relativamente pequeño.

Lo que resulta cierto y no ofrece lugar á dudas, es que en algunas otras ciudades de Galicia el estado sanitario presenta las mismas ligeras anomalías que en la Coruña, sin que todo ello pueda servir de base á los alarmistas rumores que algunos colegas regionales se empeñan en hacer públicos.

EL IMPUESTO SOBRE LOS TRIGOS

El Ayuntamiento de Santiago se ha dirigido al ministro de Hacienda pidiéndole que resuelva el impuesto que gravaba el trigo y sus harinas, dándole el carácter de arbitrio extraordinario para que con su producto puedan los Municipios cubrir las atenciones imprescindibles que pesan sobre toda administración local.

Expone la Corporación compostelana el gran desconsenso que la supresión de ese impuesto vino á crear en los recursos municipales, estableciendo una evidente enormidad en la vida administrativa de los pueblos, por consecuencia de las dificultades que ofrece la liquidación de los presupuestos, privados como se hallan de un ingreso positivo que no ha encontrado sustitución eficaz.

No debe perderse de vista—añade el Ayuntamiento al formular su petición—que la supresión del impuesto de consumos sobre el trigo y sus harinas no ha beneficiado á los consumidores, puesto que en la inmensa mayoría de las poblaciones de España continúa vendiéndose el pan al mismo precio que tenía antes del beneficio de consumo.

Se explica que así suceda, porque la supresión del impuesto sobre las harinas es de aplicación inaplicable para la venta al menudeo, y sólo reporta beneficio á la venta al por mayor que es la reservada á los cosecheros. De donde se infiere que resultaron favorecidos los productores en contra del espíritu de la ley que quería favorecer en primer término al consumidor.

NOTAS MUNICIPALES

Le ha sido adjudicada á D. José María Farga, en 11.905 pesetas, la subasta celebrada ayer para construcción de un muro de contención de tierras en la parte Norte de la Plaza de María Pita.

El alcalde escribió ayer á los Sres. López (D. Daniel), Fernández Latorre y director general de contribuciones, recomendándole el pronto despacho y aprobación de las modificaciones introducidas en las tarifas de consumos.

Don Francisco Fraire denunció á la Alcaldía que en el bojo de la casa número 32 de la calle de la Franja existe una cueva, cuyas emanaciones constituyen un peligro para la salud pública.

El inspector local de Sanidad, Sr. Varela Portal, informó á la Alcaldía que conviene que las operaciones de lavado de cerdos muertos, que hoy se efectúan en el secadero de tripas situado al lado del cuartel de Zaldúa, se verifiquen en otro local, pues los malos olores que aquéllas despiden pueden ser causa de que adquieran enfermedades las tropas del regimiento de Caballería.

Convenientemente informado se devolvió al gobernador civil el recurso de alzada interpuesto por D. Manuel Gesto contra un acuerdo del Ayuntamiento, por el que se declaró espaciado á D. Manuel Iglesia Pacio para ejercer el cargo de concejal.

Ha sido designado el concejal D. José Barbeito para instruir expediente con motivo de una denuncia presentada contra la empresa de consumos.

Para su inserción en el Boletín Oficial se envió ayer al gobernador civil un edicto anunciando la subasta para la adquisición de yerba, cebada, paja y salvado con destino á las caballerías de la propiedad del Municipio.

Hoy á las seis de la tarde se reunirá la Comisión de obras para despachar varios asuntos.

POLÍTICA PROVINCIAL

LA GUERRA EN DOS DISTRITOS

Los recientes traslados de funcionarios judiciales y la prolongada interinidad del secretario del Gobierno civil—que está actuando de gobernador con una sola mano y parece que tiene tres, de tal modo pesa su autoridad sobre todos los ramos á su alcance—han coincidido con las gestiones oficiales del candidato monárquico por Ferrer D. Joaquín Moreno y del diputado provincial de Coreubión D. Plácido Castro, encaminadas á influir en la organización municipal de esos distritos.

Como la renovación biennial de Ayuntamientos está próxima y el tiempo apremia en demasía, el Gobierno, deseoso de complacer á sus amigos dándoles preponderancia en los municipios de los distritos de Ferrer y Coreubión, ha autorizado la práctica de los procedimientos más rápidos y eficaces para constituir corporaciones interinas que puedan presidir las elecciones municipales.

La Sala de gobierno de la Audiencia territorial, dócil, como es costumbre, con las indicaciones de la superioridad, ha designado dos jueces especiales para que actúen en el sentido político que conviene á los que mandan.

Uno de esos jueces es el de Santiago, señor Carmen Valdés, que ha sido enviado á Ferrer, sin duda á contraer méritos para un modesto ascenso, con el encargo de asumir la instrucción de cuantos sumarios hay pendientes en aquel Juzgado relacionados con las cuestiones municipales y con delitos electorales.

Ese señor Carmen, diestramente secundado por la mano hábil del gobernador accidental, procurará procesar á Borrás, el famoso alcalde ferrolano que hizo juegos de prestidigitación con las actas de Dos y de Pedros, sobreseer los procedimientos intentados contra los caciques adictos á la situación, anular á los consejeros que pretendían sostener dos ayuntamientos en Serantes, rehabilitar al imponderable Bello para que no se le desposea de la alcaldía de Narón y facilitar la reconstitución del ayuntamiento de Valdoño, atañido oerto al secretario y dando la supremacía á los elementos populares que allí siguen la política del médico Casas y de sus influyentes amigos.

Todo ello representará, si el programa se cumple fielmente, que los adictos á la candidatura del Sr. Moreno y partidarios del diputado provincial Sr. García Valerío verán colimadas sus aspiraciones teniendo de alcalde de Ferrer á don Vicente Fernández y organizando á su antojo los ayuntamientos rurales de Serantes, Narón y Valdoño.

Entretanto, el pleito del acta, que habrá de discernir la representación en Cortes, lo ventilarán en Madrid los Sres. Millé y Moreno pensando cada cual cuanto pueda en las resoluciones de la Comisión correspondiente del Congreso; pero todo induce á creer que la tramitación será lenta y que el fallo definitivo se retrasará más de lo que imaginan los beligerantes.

El otro juez favorecido con misión especial por la Sala de gobierno de la Audiencia, es el de Carballo Sr. Tuñás Blanco, que va á Coreubión para entender en unas cuantas docenas de sumarios á que dieron origen las últimas elecciones generales por denuncias y querrelas de tirios y troyanos. Allí hay de todo; denuncias de falsedad, de coacción, de detenciones arbitrarias; querrelas por abuso de autoridad, por prolongación de funciones, por injurias; tentativas para molestar á los delegados del gobernador y para complicar en procesos á alcaldes, concejales y secretarios; acciones en perjuicio de los organismos locales adictos al diputado ciego Sr. Sanjurjo y represalias judiciales contra los gestores de la candidatura del malogrado y opulento Sr. Villar. El Sr. Tuñás no se ganará un asenso en la carrera, ni siquiera una nota meritoria en su expediente personal, pero trabajo, vaya si es grande el que le ha impuesto para hacer tablas tanto sumario y para dejar en pie, si se puede, algún procesamiento que permita á los monárquicos de la localidad apoderarse de los ayuntamientos que otecián.

Pero no debe de haber gran confianza en el resultado de la labor del juez especial, cuando el gobernador interino ha decidido secundarle, ampliarlo ó hacerla más positiva en el orden político con una resolución que adoptó en la tarde de ayer.

Se han nombrado delegados para girar una visita á los Ayuntamientos de Cede, Finisterre, Mugá y Camariñas, que son, por ahora, los objetivos de la predilección y de la ambición de los aspirantes al mando en el distrito.

Estos nombramientos los hizo el gobernador con el propósito de que sus delegados hallen en la administración municipal que van á inspeccionar, elementos suficientes para que un juez complaciente decretó el procesamiento de las Corporaciones sospechosas.

Si el intento ha de aprovechar antes de las elecciones municipales que han de celebrarse el día 12 de Noviembre venidero, menester será que los delegados no malgasten las horas.

Tal vez por eso ha procurado el gobernador que las delegaciones recaigan en personas aptas y conocedoras de los resortes de mayor eficacia.

Para los Ayuntamientos de Cede y Finisterre va el oficial del Gobierno civil don Robustiano Faginas, naturalmente asesora-

2009 Ministerio de Cultura

do de gentes del país que creen poder poner el dedo en la llaga.

Para Camariñas va, dispuesto á haberse las con el gigantesco Mouzo, el Sr. Martínez Esparis (D. Santos) cuya competencia en materia administrativa justificaría que se le nombrase secretario de cualquier Ayuntamiento importante del distrito de Corubión.

Para Mugía va el Sr. Lastres, el propio Sr. Lastres, abogado y vecino de Mugía, eterno aspirante á dominar aquella organización municipal, eterno protestante contra Miñones y eterno vencido en las contiendas electorales.

Parece innecesario decir que todo esto se trama contra las organizaciones de Corubión que han sido leales al candidato morotista señor Sanjurjo, porque el Congreso no está constituido y porque el pleito de la representación parlamentaria es también de los que habrán de dar algo que hacer á la Comisión de actas.

La guerra está circunscrita por ahora á esos dos distritos. Los elementos morotistas de Betanzos no han perdido aún la fé, á pesar de tantos fracasos y decepciones, y siguen esperando un nombramiento de Aloado de Real orden que lleve á la presidencia del Ayuntamiento al Sr. Sánchez Cordero. Tememos que esperen en vano.

Sigue el misterio impenetrable respecto á la futura suerte de las organizaciones de Ordenes y al destino que esté reservado á la representación parlamentaria de Arzúa. Pronto habrá ocasión de hablar algo concreto sobre ambas interesantes incógnitas.

OTRO DOCTOR FALSIFICADO

Por el Juzgado de Lugo se ha incoado sumario contra un señor que residió allí unos días, titulado Dr. Olmo, especialista en enfermedades de la mujer, del estómago, etc., etc., y que parece ser una nueva edición del famoso mister John, detenido en Vigo y la Coruña.

El delito que se le imputa es el de abusos deshonestos que se suponen cometidos por el galeno en la persona de una infeliz pordiosera, toda é imposibilitada.

Al enterarse el doctor que se le citaba para ser oído ante el Juzgado, puso pies en polvorosa, desapareciendo del país, por lo cual se han circular las oportunas órdenes telegráficas á fin de proceder á su detención.

La industria conservera

Uno de los acuerdos más provechosos que se adoptaron en la reciente asamblea celebrada en Vigo por los fabricantes gallegos de conservas es sin duda el que se refiere á la desaparición del intermediario y á la obtención del dinero suficiente para fabricar sin abogós, sin que sea necesario en momentos de apuro bajar los precios y vender perdiendo, con perjuicio para toda la industria y para el mismo mercado.

No se dice ninguna cosa nueva si se afirma que los intermediarios son hoy los verdaderos explotadores de la industria conservera de Galicia. Una caja que venden nuestros productores á 20 ó 25 pesetas al acaparador, alcanza el precio de 40 en el mercado. Y en cuanto á la venta en comisión, basta consignar que el fabricante no dispone más que del 60 por ciento del valor de la mercancía y tiene además peligros grandísimos, entre los cuales suculumbieron no pocos productores.

Para evitar todos esos perjuicios se crea la asociación cooperativa de fabricantes de conservas de Galicia, que venderá directamente porque no necesitará el dinero de los acaparadores y porque reuniendo la fuerza de ochenta ó cien fabricantes podrá, sin gran esfuerzo, tener agentes comerciales propios en todos los mercados del mundo, que implanten las conservas españolas con mareas propias, reivindicando la importancia industrial que hasta ahora estaba absorbida por la intervención extranjera.

Establecida la Cooperativa, el fabricante asociado no producirá ya para vender por su cuenta, porque esto le está vedado, sino que sus productos van de la fábrica á los almacenes de la Asociación y cuando le hace falta dinero, ó cuando, transcurrido el tiempo conveniente para el mejoramiento de la mercancía —pues sabido es que las conservas valen más cuanto más añejas, en lo cual llevan una ventaja enorme á los demás productores de la industria— estima que serán valuedas ventajosamente. La asociación le entrega desde luego el importe con arreglo á lo que se tasa, y por ese medio ya puede seguir trabajando sin aperturas y sin estar sometido á ningún comisionado.

A fin de año se hace el balance y el reparto de las utilidades, y el fabricante percibirá entonces la parte proporcional que le corresponde en las ganancias.

Claro está que para esto se necesita mucho dinero, un crédito por lo menos de quince ó veinte millones, ya que la producción anual conservera de Galicia se calcula en veinticinco millones de pesetas.

Que eso es de interés para todos salta á la vista, porque sobre toda la economía regional influye esa industria casi exclusivamente de nuestros puertos grandes y pequeños, en la

que están interesada multitud de humildes familias y una respetable parte de los capitales gallegos.

Crónica general

La fotografía y los notarios. Los notarios gallegos han dado al fin con el medio de no dejarse engañar por la astucia de los indigenas.

Parece que éstos tienen la costumbre, cuando quieren burlarse de un contrato, de enviar á un tercero para que lo firme. De tan sencilla manera pueden justificar á cualquier hora su incumplimiento.

Desde ahora, y para poner fin á semejantes picardías, un fotógrafo profesional ó simplemente un dependiente de la notaría, convenientemente adiestrado, retratará á los contratantes en el momento de la firma, con lo cual es claro que la identificación de cada una de las partes por la otra, queda asegurada.

El procedimiento se extenderá también á los matrimonios, con lo cual los novios podrán ahorrarse la molestia de ir á la fotografía, como suelen ahora, á fijar perdurablemente la expresión radiante de su rostro en el primer día de la felicidad conyugal.

Las fotografías constituirán así un riquísimo archivo, de utilidad inapreciable.

Ladrón original. En Nueva York ha sido preso un ladrón que va á acabar todavía recibiendo una recompensa, en vez de ser sentenciado.

Se trata del joven Henry Leonard, cobrador de una casa de banca neoyorkina, el cual, por medio de un falso cheque, robó la suma de 360.000 dollars. Al ser detenido, entregó á la policía la cantidad sustraída, hasta el último céntimo, y prestó la siguiente declaración: que dejó estupefactos á cuantos la oyeron: —No soy un ladrón; y la prueba es que acabo de devolver íntegra la cantidad de que me apoderé hace días, pudiendo haberla gastado y habiendo tenido tiempo de haberla.

He querido demostrar únicamente cuán fácil es robar á los banqueros de Nueva York, dado su sistema de negociar. De modo que no sólo debéis ponerme en libertad, sino que forzosamente habeis de considerarme como un bienhechor, y aún no estaría de más que me otorgarais un premio.

El singular ladrón dijo además que después de largos estudios, había dado con un medio infalible para evitar estafas como la cometida por él.

Lo más curioso es que los jefes de la casa de banca en que servía Leonard, convencidos de su inocencia, están gestionando su libertad, y en cuanto la consigán, le comprarán el invento para evitar falsificaciones y le darán un puesto más importante que el que disfrutaba.

He aquí un medio novísimo de hacer fortuna. Sin embargo, nos libraremos muy bien de recomendarle hasta ver si Henri Leonard sale del asunto tan bien como se promete.

Los creos contemporáneos. Se ha publicado recientemente en Nueva York la estadística de las treinta y cuatro fortunas mayores del mundo.

A la cabeza figura el rey del petróleo John D. Rockefeller, que posee algo más de tres mil millones de francos. Si se adicionase la fortuna de las veinte ramas de los Rothschild esparcidas por toda la tierra, se llegaría á un total aun más elevado: tres mil doscientos millones.

Por su parte, las catorce familias Vanderbilt tienen dos mil doscientos cincuenta millones de francos.

Sigue el príncipe ruso Demidoff, que no cuenta menos de mil millones. Un riquísimo australiano, sir Jermolovs Clark, está en la lista á continuación, con la bonita suma de setecientos cincuenta millones de francos. La fortuna acumulada de las tres ramas de la familia Astor, de Nueva York, es también enorme, y cinco familias Gould reúnen quinientos veinticinco millones.

Un mejicano, cuyo nombre no figura en la estadística, pero que deba de ser el que recientemente se ofreció á pagar la Deuda de su país, posee mil seiscientos millones de francos.

De estos treinta y cuatro monarcas del oro, nueve son norteamericanos y siete ingleses.

El menos rico de los treinta y cuatro figura en esta estadística fascinadora con 375 millones de francos, nada más. El pobre debe de estar desesperado de verse el último.

El automovilismo en Alemania. Figuras un automóvil que tiene razón y la pierde súbitamente; que durante una carrera desenfrenada pasa sin solución de continuidad de la excitación al vértigo, y del vértigo á la locura; que un soplo de ira corre por su organismo de acero; que las crepitaciones del rencor sustituyen al taf taf de la gasolina. La máquina, sedienta de exterminio, lánzase como bestia apocalíptica, clavando en la oscuridad sus faros rojos, convertidos en enormes ojos sangrientos, bramando con ruidos estruendos de cañones, y arroja á los precipicios y resurde de ellos más elocuente, sembrando por doquiera la desolación, bañando en sangre sus ruedas destructoras, dejando en pos de sí una estela trágica de ayes é imprecaciones.

¿Habeis comprendido todo el horror de este mecanismo moderno con alma perversa, vosotros, los que todavía recordais con espanto la furia de aquella infame carronada de que habló Hugo en su Noventa y tres?

Pues ese monstruo cruza relampagueante las carreteras de Alemania. Las víctimas son ya innumerables. No ya la policía germánica,

sino el mismo Gobierno han organizado su persecución. Y, sin embargo, el automóvil fantasma sigue ligamentado soolando comarcas enteras, burlando las persecuciones más estrictas.

¿Qué fuerza le subyuga? ¿Qué esencia le mantiene? ¿Con qué secreto impulso por los caminos va?...

VIAJEROS. Regresaron: de Punta Ulla, P. José María Sindo, y de El Bargo, D. Eduardo Sanjurjo.

Hállase en la Coruña, el abogado de Viana del Bollo Sr. Santamaría.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados el día 12 de Octubre de 1905.—Coruña: sobre sustracción de madera.—Idem: sobre lesiones á Clemente López.—Arzúa: contra D. Alfonso Piñeiro y otros, por falsedad.—Coruña: sobre lesiones á Angel Capelán.—Idem: contra José Cortán, por disparo de arma de fuego y lesiones.—Idem: sobre daños en un coche de José Otero.—Idem: contra Antonio Couto, por disparo de arma de fuego y lesiones.—Idem: sobre lesiones á Juan Hermida.

Señalamientos para el día 13 de Octubre.—SALA DE LO CIVIL.—Lugo: D. Fortunato Fuentes con D. Plácido Ramos García, sobre pago de 2.333 pesetas, menor cuantía.—Quiroga: D. Ramón Maeda con D. Jacoba San Martín, sobre reclamación de real foral.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—contra José Lema Vilas, por lesiones. Licenciado Vilas.

Sección segunda.—Belasos: contra Mariano Redondo y otro, por expención de moneda falsa. Licenciados Casas y Rodríguez Rey.

JUZG. ESPECIAL.—Para entender en un sumario que se está instruyendo en Corubión contra el ayuntamiento de Mugía, por falsedad, la Sala de gobierno nombró ayer Juez especial al de 1.ª instancia de Carballo don Joaquín Tuñás Blanco.

LAS OPINIONES Á SECRETARÍAS DE SALA.—En contestación al telegrama que se había enviado al ministro de Gracia y Justicia exponiéndole la imposibilidad de constituir el Tribunal para los oposiciones á las cuatro secretarías de Sala, vacantes en esta Audiencia, recibió ayer el presidente interino de la misma, Sr. Arratz, un telegrama en que le participan que se ha dictado una real orden suspendiendo las oposiciones hasta que se complete el personal de la Audiencia.

Dicha disposición debió ser firmada ayer mismo, según se indica en el referido despacho.

EXÁMENES SUSPENDIDOS.—Ayer debían empezar en el Juzgado los exámenes de aspirantes á oficiales de Escrituras de actuaciones, pero por hallarse enfermo el actuario D. Antonio Couceiro Vales, que debe presidir el tribunal, se han suspendido hasta nuevo señalamiento.

De Galicia

Los médicos libres de Santiago designaron á los señores Pérez Placer y Otero Romero, para que los representen en la asamblea que se celebrará en Madrid el día 26 del actual.

En el vapor Lak Lincoln llegó á Vigo el andarrail italiano Inocente Arnaldo, que viene dando la vuelta al mundo.

Procede de Newcastle y se dirige á su país natal.

Se están trasladando al edificio de la Diputación de Orense las oficinas de la delegación de Hacienda.

En la Ribera del Barbes de Vigo falleció de un vómito de sangre el marinero Nicolás Iglesias, que acababa de embarcarse en una traínera para salir á la mar.

Trátase de establecer en Sarria una fábrica de electricidad para el alumbrado público.

En Vigo intentó suicidarse el súbdito portugués Francisco de Trinidad, de oficio costero, que vivía en una posada con otros compañeros.

Con una cuchilla se dió un corte sobre el corazón interesando solamente la piel y el tejido celular.

La herida es de tres centímetros.

Ayer se reunió la Diputación provincial de Pontevedra para aprobar el nuevo presupuesto.

Además ocupárase de la incompatibilidad del diputado por Puentevedal, Sr. Estévez, á petición de varios diputados enemigos políticos de dicho señor por haber apoyado éste en las últimas elecciones generales al candidato liberal Sr. Torre, en frente del villaverdistas marqués de Rocamarina.

Uno de los soldados huelguistas de Vigo, llamado José Rodríguez, recientemente admitido en una de las fábricas de conservas, riñó con el obrero Santiago López, que fué uno de los que sustituyeron á los huelguistas, infliriéndole una cuchillada en la espalda.

Los que mueren: En Santiago, D. Marcial Fernández y Fer-

nández, médico del Hospital real, y el industrial D. Félix de Paz Vázquez.

En Pontevedra, el distinguido poeta gallego don R. gelio Lois Estévez.

UN CRUCERO FRANCÉS

El vigía de Monte Alto comunicó ayer tarde á las autoridades de Marina que un crucero francés se dirigía á Ferrol.

Transcurrida escasamente media hora, el vigía avisó nuevamente que el barco había cambiado de rumbo, empuando hacia la Coruña.

En vista de esto el comandante del puerto dispuso que un oficial de la Comandancia estuviese preparado para pasar á bordo tan pronto el buque fundase en el puerto, con objeto de saludar en su nombre al capitán.

También avisó telefónicamente al gobierno militar para que una batería de montaña contestase á las salvas de saludo del crucero.

Cuando todo se hallaba dispuesto vióse que el barco, ya cerca del castillo de San Antón, viró en redondo y se hizo mar afuera con rumbo al Oeste.

Supónese que habrá llegado hasta la Coruña en viaje de pruebas de máquinas ó de resistencia.

EL CENSO DE GANADOS

La Dirección general de Agricultura ha publicado un nuevo cuadro estadístico del censo de ganados de España, rectificándolo el publicado en Agosto último, á causa de hallarse en éste englobado el ganado lanar trashumante con el estante, ocasionando la confusión de considerarse tan sólo como ganado trashumante en toda España las 12.519 cabezas que en aquél figuraban.

A fin de que desaparezca tan marcada diferencia se han separado ambas clases de ganado, consignando en las distintas regiones agronómicas el número de cabezas de ganado trashumante que en las mismas aparecen en el censo publicado en el año 1891 con la disminución que en cada una ha sufrido desde esta fecha, resultando una existencia de 12.003.843 cabezas de ganado lanar estante y 1.521.669 trashumantes; debiendo, sin embargo, hacer constar que procediendo los datos para la formación de este censo de las Delegaciones de Hacienda, adolecen de los defectos de ocultación inherentes á esta clase de trabajos, para cuya comprobación no se dispone actualmente de los medios necesarios.

EL PUERTO

Entraron ayer el vapor Paulina, de Liverpool, con carga general, y el pailebot Española, de Ortigueira, con sardina.

Se despacharon el Rosalina, para Ferrol, con su equipo; y el Paulina, para La Puebla, y el San Ramón, para Puentevedra, con carga general.

Del vapor Paulina desembarcaron los pasajeros don Constantino Montes, don José Paz y doña Pilar Sande.

El citado buque descargó 400 sacos de maíz, 100 de harina, 355 sacos de superfosfato de cal, 20 barriles de bicarbonato de sosa y 12 cajas de hojaldeta.

El vapor Gaelic, que salió de este puerto el 18 de Septiembre, pasó por Montevideo el 10 del actual sin novedad.

Crónica local

Con motivo de la festividad de San Eduardo varias murgas recorrieron anoche la población dando serenatas á los que hoy celebran sus días.

Los Bequad-os siguen gustando cada día más.

Ayer, como día de moda, acudió á oírlos una numerosa y distinguida concurrencia.

Por primera vez tocaron los notables artistas los xilofonos y las Sartenes Armónicas, escuchando muchos aplausos.

El preludio de Caovilleria rusticana, ejecutado en la concertina con acompañamiento de guitarra y bandolín, valió á los celebrados concertistas una cariñosa y merecida ovación.

El próximo día 20 publicará la Gaceta la convocatoria para la elección de concejales en toda España.

Desde ese día, por tanto, comenzará el período electoral.

El gobernador civil autorizó ayer el pago de la cantidad objeto del contrato celebrado por el Ayuntamiento con la banda de música de Isabel la Católica.

Se enviaron al alcalde de Corubión para que las entregue á los interesados, las hojas de aprecio de los terrenos que han de expropiarse con motivo de la construcción de una carretera entre Corubión y Finisterre.

Ha tomado posesión del cargo de vigilante de la cárcel de Audiencia, D. Eduardo Froix.

El juez de instrucción decretó ayer la libertad provisional de D.ª Rosa Veguet y su hija Rosa Brañ, las cuales fueron excarceladas.

En la retorta de la fábrica del gas fueron quemados ayer 52 kilos de carne de cerdo que estaba atacada de cisticercos.

Ayer tarde fué curado en la Casa de Socorro el joven Antonio Trillo Bregua, á quien

un carro le magulló el pie derecho, hallándose en el alto de Eiría.

Por el gobernador civil ha sido autorizado el inspector de policía Sr. Lores para regresar de Ferrol con objeto de arreglar asuntos particulares.

Le sustituirá interinamente en aquella ciudad el Sr. Montoya.

Recomendamos la lectura del anuncio de tercera plana de la Academia Mercantil.

Viuda de H. Hervada. REAL, 77.—Jugatoria.

Lacharia moderna, Fuente de San Andrés 26. A las nueve lecho suiza y holandesa. Desde las diez lecho de ganado escogido del país. A 40 céntimos litro. Para los socios de la Cooperativa militar y civil á 38. Se sirve á domicilio.

Viuda de H. Hervada. REAL, 14.—Piedras para molinos.

Algo tiene el agua cuando la bendicen; algo tiene el Agua de Colonia Orive cuando le dan primer premio en Exposiciones de higiene y farmacéuticas. 3 rs. frasco. 4 litros 16 ps.

Viuda de H. Hervada. REAL, 86.—Muebles.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Política

Un proyecto de Echegaray. MADRID 12 (19:45 h.)

El ministro de Hacienda señor Echegaray puso hoy á la firma del rey un decreto que según parece es autorizándole para presentar á las Cortes un proyecto de ley que reserva.

Las admisiones temporales. MADRID 12 (16 h.)

Se han reunido los diputados por Valladolid, Burgos y Palencia acordando visitar mañana al ministro de Hacienda Sr. Echegaray y pedirle una contestación categórica respecto á las admisiones temporales para los trigos.

Viaje de Romanones. MADRID 12 (19:30 h.)

Mañana marchará el conde de Romanones para inspeccionar las obras del canal de Aragón.

El día 17 llegará á Zaragoza, donde le preparan un banquete que amigos políticos. Después regresará á Madrid.

Los presupuestos. MADRID 12 (22:10 h.)

Hoy conferenciarán extensamente sobre los presupuestos los Sres. Montero Rios y Echegaray.

Convinieron en que en el Consejo de ministros que mañana se celebre se ultimaré la cifra total del presupuesto de gastos.

Logrado esto se ultimarán seguidamente la aprobación de los presupuestos parciales.

Contra la Unión republicana. MADRID 12 (23 h.)

La Epoca publica hoy varios ratos de algunos artículos que insertan los periódicos de París, escritos por republicanos españoles, criticando la Unión republicana.

Entre ellos figuran los Sres. Estévez, Naksos y Vinardell, exsecretario este último del señor Ruiz Zorrilla, los cuales censuran la actitud y la conducta de algunos republicanos.

Varias noticias

El dique de Mahón. MADRID 12 (22:10 h.)

En Cartagena se gestiona cerca de los diputados y senadores por la provincia que pidan al Gobierno el traslado á aquel puerto del dique de Mahón para ser utilizado allí antes que se acuerde enagenarlo.

En el caso de que el traslado se efectuase, utilizárase el dique para la reparación de buques mercantes, con lo cual se beneficiaría la ciudad.

De Barcelona

Fábrica de bombas. MADRID 12 (14:30 h.)

La policía de Barcelona viene realizando activas pesquisas para descubrir una fábrica de bombas explosivas que según parece existe en aquella población.

Billetes falsos. MADRID 12 (14:30 h.)

En la casa de un individuo llamado Juan Conill se encontraron varios billetes falsos del Banco de España y algunos duros también falsos.

Halláronse además los útiles para fabricarlos.

Conill fué detenido. Búscase á sus cómplices.

Una dimisión. MADRID 12 (16:15 h.)

Ha presentado la dimisión del cargo que

FOLLETON DE EL NOROESTE 48

LEOPOLDO STAPLEAUX

UN ESCANDALO PARISIENSE

porvenir brillante se le ofrecía de nuevo. —Partiremos—dijo sin vacilar.—Pero esta amarga reflexión le acudió al mismo tiempo á su espíritu:

—Decididamente este es el tormento de Sisífo!

XXVIII

El dolor de Judith, al tener noticia de la muerte de su madre, fué inmenso. Muller, que sufría mucho, había confiado á Vermont el cuidado de consolar á la joven; pero sus esfuerzos fueron infructuosos, y el baquero estuvo á punto de revelar á Judith toda la verdad; pero Mauricio le disuadió energicamente, y se compuso de tal manera que logró que Judith no guardara de su dolor más que un recuerdo dulce y triste, para reconquistar, al cabo de cierto tiempo, su serenidad de otras veces, evitando aun hablar de Valentina, comprendiendo intuitivamente quizá que no era necesario que su nombre fuese pronunciado.

Solo Muller permanecía sombrío. Había puesto al cuidado de Mauricio todos sus negocios y su correspondencia, aun

la más íntima, pasaba por las manos de su futuro yerno antes de llegar á él.

Varias cartas de Valentina llegaron para el baquero.

Mauricio las interceptó.

De este modo, Mad. Muller esperó en vano una palabra á sus suplicantes epístolas. Todas contenían el mismo ruego.

Recibir noticias de Judith de vez en cuando, con la promesa formal de no aparecer nunca por París.

Persuadida por lo demás de que había hecho arrojarse por su marido á Vermont, revelando su infame conducta, el temor de que se podría casar con Judith no atormentaba ya á Valentina.

Cada vez que Mad. Muller escribía á su marido, era para rogarle que no se apresurase á establecerse á su hija.

Cediendo á los ruegos de Mauricio, Muller fijó la fecha del matrimonio de los dos jóvenes.

Por esta época, la Italia quiso contratar un empréstito.

La casa Muller se encargó de la emisión. El gobierno italiano quedó satisfecho de la manera con que fué conducido este negocio.

De esta manera cuando Valentina supo esta unión por medio de los periódicos, que no publicaron el nombre y apellido del contrayente, no dudó un solo instante de que su sacrificio había obtenido sus frutos, y que su hija se había librado de las celadas del hombre que odiaba instintivamente.

Hacia seis meses que Mauricio y Judith se habían casado, cuando el regreso de Pablo y Valentina á Francia fué decidido.

Tomaron la vía del Danubio, se embarcaron para Constantinopla, y de aquí se dirigieron á Tolon, en donde se instalaron en una villa situada en el camino de Ciotat.

Dueño soberano de la casa Muller, Vermont y compañía, el conde Monteleone rodeó á su mujer de un lujo asiático.

Pronto entró Judith en la categoría de las mujeres á la moda que dan el tono á la buena sociedad, categoría en la que brillaban más que nunca la duquesa de Bourguet y su hermana, Mad. de Vermont.

Las fiestas de la Zarza fueron renombradas por el lujo que en ellas se desplegaba. Se las comparó pronto á esas fastuosas fiestas de las que solamente los lords poseen el secreto, y que son el lujo supremo de las inmensas fortunas de la aristocracia inglesa.

Judith era la reina de estas fiestas, en las que encontraba su gran placer.

Menos sentimental que su madre, habiendo sido muy bien guiada por ella, y contentándose con su suerte, que hablaba en todo digna de envidia, Judith era completamente feliz y heredó la exvelente reputación de Valentina.

Mauricio, además, tenía para ello muy buen cuidado.

No era, sin embargo, un marido modelo, pero buen número de mujeres hubieran podido designarle por tal concepto.

Valentina, tenía con frecuencia noticias de su hija por medio de los periódicos.

Un día publicó uno de estos que iba á pasar una temporada á Cannes.

Valentina no pudo resistir al deseo de ver á su Judith.

El clima del Mediodía no era el más apropiado para la salud de Mad. Muller. Langeais accedió á su deseo.

Al día siguiente llegaron á Cannes, en donde se aparearon ante el hotel Gonnet.

La lista de los extranjeros les dió á conocer la residencia del conde y de su mujer.

Estos habían alquilado por un mes una espléndida villa.

Valentina encontró un pequeño departamento no lejos de esta habitación, y se puso detrás de las cortinas de sus ventanas á esperar el momento en que saliera su hija.

Desde el día siguiente tuvo esta satisfacción.

La verja de la villa se abrió, y Judith, en un coche pequeño de última moda, arrastrado por dos magníficos caballos queguia por sí misma, pasó ante su madre.

¡Ah! ¡Qué alegría!

Un grito, lágrimas producidas por la gran felicidad que sentía de volver á ver á su hija de nuevo, tal fué la manifestación de la viva sensación que experimentó Mad. Muller.

Radiante de juventud, de belleza y de gracia, Judith ofrecía el aspecto completo

ejercía en la junta el organizador del partido conservador local y expresidente de la diputación Sr. Espinós.

### La Gaceta

Disposiciones de interés general MADRID 12 (11 h.)

Publica hoy la Gaceta las siguientes: Concediendo los títulos de conde de Albox, a favor del Sr. Eguiluz y de conde de Consuegra a favor del marqués de Aguilar de Campoo, por los servicios que prestaron en la comarcal regía de Consuegra.

### Consejo de ministros

El discurso de Montero MADRID 12 (15:45 h.)

Caloroso hoy en Palacio el anunciado Consejo de ministros. El Sr. Montero Ríos pronunció el acostumbrado discurso sobre política interior y exterior.

### De Palacio

El duque de Sotomayor y el conde del Grove MADRID 12 (23 h.)

El Diario Universal dice que se asegura que el mayordomo mayor de Palacio, duque de Sotomayor, será en breve sustituido por el marqués de la Mina.

### La visita de Loubet

La corrida de toros MADRID 12 (11 h.)

Se han ultimado los preparativos para la corrida de toros que se celebrará el día 24 en honor de Loubet.

### El problema marroquí

La conferencia internacional MADRID 12 (22:16 h.)

Un empleado del ministerio de Estado salió para Argelias con objeto de buscar un edificio apropiado para celebrar la conferencia internacional sobre Marruecos.

### Las Cortes Congreso

La sesión de ayer MADRID 12 (13:45 h.)

Esta anunciada para las doce de la mañana y hubo que suspenderla hasta la una y media, por no haber concurrido número suficiente de diputados.

### Los peligreros del automovilismo

La moderación de las velocidades.—Camminos especiales MADRID 12 (11 h.)

El imparcial advierte hoy de los peligros que ofrece el automovilismo, por la excesiva velocidad con que estos vehículos circulan.

### De Rusia

Temores de matanzas.—La lucha con el ejército MADRID 12 (11 h.)

Dicen de Petersburgo que se abrigan serios temores de que con motivo de la huelga general se registren escenas de exterminio.

### Senado

La sesión de ayer MADRID 12 (17 h.)

Presidió el general López Domínguez. Antes de procederse a la elección de secretarios interinos el Sr. RANERO pide que se verifique la votación sin depositar en la bandeja las papeletas a fin de conservar el mayor secreto sobre la votación.

El Sr. MONTERO RÍOS declara que es reglamentario. Propone que la sesión se suspenda por cinco minutos a fin de que los senadores se pongan de acuerdo sobre las candidaturas.

### Bolsa de Madrid

COYIZACION OFICIAL (POR TELEGRAMA)

FORMAS PÚBLICAS	Día 11	Día 12
1 por 100 interior	78.40	78.60
idem fin corriente firme	78.60	78.70
5 por 100 amortizable	93.75	93.75

ACCIONES	Día 11	Día 12
Banco de España	427.00	425.00
Compañía Arrendataria de Tabacos	384.00	—

BOLSA DE PARÍS	Día 11	Día 12
3 por 100 exterior español	93.00	93.20
5 idem francés	99.65	99.60
Móviles	178.00	176.00

### Notas útiles

Indicaciones religiosas

Parroquia de San Nicolás.—El domingo próximo 15 del corriente, para mayor comodidad de las personas que viven en los barrios altos de esta parroquia, y se encuentran en las disposiciones de la Superioridad, además de la Catequesis establecida en la Iglesia de la misma, se inaugurará otra en la Capilla de Nuestra Señora de Atocha, a las ocho y media de la mañana, hora local.

### Movimiento de población

Día 12.—Nacimientos: Isolina Vidal Antelo, José Colos Orozco y Anton Gentes.

### Llegada y salida de trenes

Salida.—Correo exprés, a las 10 de la mañana; mixto a Madrid a las 6:47 idem; monasterios (Ilova viajeros) a las 10:47 idem; tranvía a Betanzos, (días festivos, 1 y 15 de cada mes), a las 7:25 mañana; tranvía a Betanzos, a las 16:50 tarde.

### Servicio de correos

Entrada.—Santiago, 6:45; Ferrol, 10:45; Coruña, 11:16; Exprés de Madrid, 16:55; Mixto de Madrid, 18:00.

### Llegada y salida de coches

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarriliana 12:20 mañana (correo), 6 tarde; competencia, 5:30 tarde, diario; para Coruña, a las 8 de la tarde, y para Carballo, a las 12 de la mañana; para Betanzos, 6 tarde para Sada, 8 y 4 tarde.

### Espectáculos

TEATRO CIRCO EMILIA PARDO BAZÁN.—Los tan aplaudidos *Beeuadros*, en prueba de agradecimiento por los muchos aplausos que reciben del público, tomarán parte en todas las sesiones tocando por primera vez los Silofones y Sartenes Armónicas e interpretando las mejores piezas de su repertorio.

### Imprenta de EL NOROESTE

ANUNCIOS

### Señores comisionistas

Todos los que representan y vendan máquinas perfectas y otros utensilios modernos para la fabricación de gaseosas y demás refrescos, sirvan presentar catálogos, condiciones, etc., etc. en casa del vicepresidente de la Cooperativa Industrial Coruñesa, calle de Castelar, número 14, La Lonja.

### Piano

Se vende uno en buen uso.—San Andrés, 32-2.

### Practicante de Farmacia

Se precisa con alguna práctica para la de D. Pastor García Varela, de Arzúa.—Para condiciones y más informes dirigirse a dicho señor.

### Platería, relojería

Y CASA DE CAMBIO

### Géneros de punto

DE LA FABRICA DE DURAN

### Se vende

por ausencia el taller de carpintería situado en la Plazuela de los Angeles.

### Gran fábrica y taller de mármoles

DE PERNAS Y HERMANOS

### Laureano Martínez y hermano

Agentes de negocios y corredores de comercio.—Compra y venta de valores del Estado e industriales, e intervención operaciones en el Banco de España.—Habilitados de clases pasivas y tramitación de sus expedientes.—Administración de fincas.

### MENEDO Y HERMANO

Cementos, ladrillos, azulejos, cerámicas, teja, ladrillo y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor, Estrella, 2, C. Real.—Suturas, Monelos, 15.

### Carpintería mecánica

B. ESCUDERO É HIJOS.—SOCORRO, 8

### TOSE EL QUE QUIERE

Discoides Pectorales Roselló.—caja dos reales.

### Venéreo.

Sifilis. Vías urinarias. Curación abreviada y radical. Consultas de 10 a 12 y de 6 a 7.—Juana de Vega, 6, principal.

### Tintorería de París

(NOMBRE REGISTRADO) DE Ed. DESLANDES Y C.<sup>a</sup>

### LINO PEREZ

REAL, 43.—LA CORUÑA

### Jesús de Labra

CONSIGNACIONES, COMISIONES Y DEPÓSITO DE ADUANAS

### Academia Mercantil

DIRECTOR: DON JOAQUIN MARTIN MARTINEZ

### Únicos Licor y Elixir

de los PP. Chartreux

### Banco Español de Crédito

AGENCIA DE LA CORUÑA

### Academia Mercantil

Director: DON JOAQUIN MARTIN MARTINEZ

### MEDICO-CIRUJANO

NUÑEZ CORDERO

### Se vende

por ausencia el taller de carpintería situado en la Plazuela de los Angeles.

### LA EQUITATIVA

COMPRA Y VENTA MERCANTIL

### Juan Doval

INSTALADOR ELECTRICISTA

### Fábrica de Gas y Electricidad

Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos la portería de la casa número 65 de la calle Real.

### Huéspedes!

Fijos y temporales; camarero, limpieza y precios módicos.—San Andrés, 116-2.

### Interesante!

Toda persona que quiera economizar 2 ó 3 pesetas en un sombrero, debe visitar la nueva sombrerería, San Andrés 90, donde hallará surtido del país y extranjero últimas novedades.—José Lozano.

### Banco Hipotecario de España

Desde el día 1.º de Octubre se pagan los cupones de cédulas 4 % del Banco Hipotecario de España y los títulos amortizados en sorteo de 1.º Julio.

### LA SEÑORITA

Doña Emilia Moreno y Ossorio

### Jesús de Labra

CONSIGNACIONES, COMISIONES Y DEPÓSITO DE ADUANAS

### Academia Mercantil

DIRECTOR: DON JOAQUIN MARTIN MARTINEZ

### Únicos Licor y Elixir

de los PP. Chartreux

### Banco Español de Crédito

AGENCIA DE LA CORUÑA

### Academia Mercantil

Director: DON JOAQUIN MARTIN MARTINEZ

### MEDICO-CIRUJANO

NUÑEZ CORDERO

### Se vende

por ausencia el taller de carpintería situado en la Plazuela de los Angeles.

### Se vende

por ausencia el taller de carpintería situado en la Plazuela de los Angeles.

### Se vende

por ausencia el taller de carpintería situado en la Plazuela de los Angeles.

### Se vende

por ausencia el taller de carpintería situado en la Plazuela de los Angeles.

### Se vende

por ausencia el taller de carpintería situado en la Plazuela de los Angeles.

### Se vende

por ausencia el taller de carpintería situado en la Plazuela de los Angeles.

Norddeutscher Lloyd
Viaje extraordinario
EN 10 DIAS
Para la HABANA y GALVESTON (Estados Unidos) saldrá de este puerto directamente el día 29 de Octubre el nuevo y rápido vapor Hannover
Este vapor, de 9.431 toneladas de registro, fué construido hace dos años para el transporte de pasajeros desde Bremen á Nueva York.

The Pacific Steam Navigation Company
COMPANIA DE VAPORES-CORREOS DEL PACIFICO
Salidas fijas de la Coruña para Río de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso y escalas del Pacífico.
Sin cuarentena en Montevideo ni Buenos Aires.
Proximas salidas:
Vapor GALICIA el 13 de Octubre
ORAVIA el 15 de Octubre
ORITA el 29 de Octubre
VICTORIA el 11 de Noviembre

Norddeutscher Lloyd-Bremen
COMPANIA DE VAPORES-CORREOS DEL PACIFICO
Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES directamente sin escala en el Brasil, saldrá de la Coruña el magnifico vapor
WURSBURG el 28 de Octubre
ERLANGEN el 11 de Noviembre
ROLAND el 25 de idem
BORKUM el 9 de Diciembre
MORDERNEY el 23 de idem

COMPANIA
Mala Real Inglesa
VAPORES CORREOS
Salidas del puerto de la Coruña
LÍNEA DE CUBA
Para la Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto el 20 de Octubre el magnifico vapor de 5.000 toneladas, Ciudad de Amberes

Solución Benedicto
de glicero-fosfato de cal con Creosotal
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, posturación nerviosa, neurastenia, inapetencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

Compañía General Transatlántica
VAPORES CORREOS FRANCESES
Viajes rápidos para la Habana y Veracruz
Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes
El 23 de Octubre saldrá del puerto de la Coruña el magnifico vapor de la línea de Nueva York La Navarro

Amburg América Linie
SALIDAS QUINCENALES
VAPORES-CORREOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ
El 16 de Octubre saldrá para la Habana y Veracruz el magnifico vapor alemán
Prietz Joachim
El 23 de Octubre saldrá de la Coruña directamente para la Habana, y Veracruz sin escala en ningún otro puerto, el magnifico vapor Santo Domingo

Clyde
Admite pasajeros de 1.ª extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Este vapor no admite carga.
Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de este puerto el 15 de Octubre el vapor Pardo
Admite pasajeros de tercera. Estos vapores son los que hacen los viajes más rápidos entre Europa y América, ofreciendo excelentes comodidades y trato á los pasajeros de cámara, y á los de tercera se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Línea de Vapores ASTURIANOS
de V. González S. en C.ª
Rodríguez y Cerra S. en C.ª
Salidas semanales fijas para todos los puertos del litoral entre Bilbao, Barcelona y viceversa.
CONSIGNATARIOS Baña y Vázquez
Agentes de la Compañía de Seguros Marítimos
LLOYD ALEMÁN de BERLIN
SANTA CATALINA, NUM. 7

Compañía General TRASATLANTICA FRANCESA
VAPORES CORREOS FRANCESES
Viajes rápidos para la Habana y Veracruz
El 31 de Octubre saldrá del puerto de la Coruña el nuevo y magnifico vapor CALIFORNIE

Norddeutscher Lloyd
VAPORES CORREOS DEL LLOYD NORTE
ALEMAN DE BREMEN
Servicio á la Isla de Cuba
SALIDAS FIJAS DE LA CORUNA EL 31 DE CADA MES
El 21 de Octubre saldrá directamente para la HABANA, CIENFUEGOS, y MANZANILLO, el magnifico vapor HALLE

Hamburg Sudamerikanische
Dampfschiff-Fahrts-Gesellschaft
Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores correos al Río de la Plata
Directamente para Montevideo y Buenos Aires sin hacer escala en el Brasil, saldrá de este puerto el 25 de Agosto el vapor
ENTRERIOS el 22 de Octubre
CAP ORTEGAL el 23 de Octubre
ARMENIA el 31 de Octubre
SAMTA FÉ el 20 de Noviembre
GAP PRIO el 23 de idem

Vapores Transatlánticos ESPAÑOLES
de A. FOLCH y C.ª
y PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA
Servicio combinado para la Isla de Cuba y Méjico
El 21 de Octubre de 1905 saldrá directamente del puerto de la Coruña el magnifico vapor Puerto Rico
que admitirá pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para la Habana, Santiago de Cuba, y Veracruz.
Para informes dirigirse á los Sres. Sobrinos de José Pastor, Plaza de María Pita, 19.

Compañía General TRASATLANTICA FRANCESA
VAPORES CORREOS FRANCESES
Viajes rápidos para la Habana y Veracruz
El 31 de Octubre saldrá del puerto de la Coruña el nuevo y magnifico vapor CALIFORNIE
que desplaza 9.000 toneladas y acaba de ser construido con los vapores Californie y México expresamente para servir la línea de las Antillas.
Para este vapor regirán los precios siguientes, comprendidos impuestos:
Habana . . . . . 203'45 pesetas
Veracruz . . . . . 235'10 »
Admite carga y pasajeros.
Para fletes, pasajes y demás noticias, informará don Nicandro Farina, escribano al lado de la antigua Bateria de Salvas.

BAZAR DEL SIGLO XIX
Filtros Norteamericanos
perchas UNION novedad
ARMAS Y UTENSILIOS DE CAZA
Viuda de H. Hervada
Real, 14, 77 y 86

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias España, Francia y Portugal
40 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida Seguros contra incendios
Subdirectores en esta provincia José Llorens y Eduardo García de Dios.

Sales naturales de LA TOJA
EXTRAIDAS
de las aguas minerales por evaporación en el vacío
Contienen absolutamente todos los elementos de las maravillosas aguas de La Toja y su uso está recomendado para la preparación á domicilio de baños generales y locales con iguales resultados á los que se obtienen en el Baleario.
De venta en las principales farmacias y droguerías.
En Coruña: Farmacia de los Sres. Sucesores de J. Villar, G. Villabril y E. Baleige, D. Fermín Casares é Hispano Americana, droguerías de Villar y Bescansa, y Casas de baños La Salud, de D. Ramón Dorrego y La Primitiva, de la Sra. Viuda é Hijos de Juega.

"H. LE MEYER"
Compañía anónima de construcciones é instalaciones electromecánicas
BILBAO - MADRID
Instalaciones completas de Centrales de Electricidad
Dinamos electromotores, transformadores y demás materiales para el ramo eléctrico
Turbinas VOITH de gran rendimiento con verdadero regulador de precisión
motores de gas, calderas y máquinas de vapor

Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo
SANTANDER
Magnesia aerada antibiliosa
INVENTADA EN 1880 Y PERFECCIONADA EN 1880
Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, mareos en las navegaciones, retención en la orina, vómitos de la vejez, estreñimiento, indigestión, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc., y en general en todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago é intestinos.

DESCONFIAR DE IMITACIONES
El extracto de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientro y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.
En Farmacias. - Desconfiar de imitaciones
"LA TOJA - Pontevedra"
"LA TOJA - Pontevedra"
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS - BILBAO
CAPITAL: 20.000.000 DE PSETAS
Primas y condiciones las más ventajosas
SEGUROS MARÍTIMOS, INCENDIOS, VALORES, RENTAS VITALICIAS
89-Dirección R. García G. Pasaia, de la Coruña-Cantón Pequeño núm. 1.

LA VILLA DE PARIS
GRANDES almacenes de novedades TALLERES
de sastrería y confecciones
Objetos para regalos
Real, 8, La Coruña
OBJETOS PARA REGALOS
carteras, pitilleras, tarjeteros, monederos alburnos, vades, neceseres etcétera
Devocionarios
INICIALES DE PLATA Y NICKEL
Artículos de piel para viaje
tarjetas de visita. - Tarjetas de felicitación
Última novedad, tarjetas postales que ablan y canten?
REAL 61 - Papelería de Ferrer - REAL 61
Papel viejo se vende en esta administración.

Ron viejo de Cuba
UNICO EN ESPAÑA LEGITIMO
Pruébese y compárese con todas las imitaciones nacionales
Pídase entoces los establecimientos de ultramarinos botellas de 3 1/2 litro, con precinto verde de aduana, garantía de su legitimidad y procedencia.
Depósito: CANTON GRANDE 25,
Piano vertical se vende. - Reposo, 3.-1.º
Sobros comerciales á 3 pts.